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E-Tankstellen in Prenzlau

Antwort auf die Anfrage DS 97/2020 aus Sicht der Stadtwerke Prenzlau GmbH
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Wie ist Prenzlau in Sachen E-Tankstellen aufgestellt?

N

Welche Mdglichkeiten bietet die Stadt und ggf. ihre Ortsteile zum Aufladen von
Radern und Autos?

Welche/wieviele Tankstellen sind bisher in Betrieb?
Wie werden diese genutzt?

Gibt es neue Planungen?

o O~ W

Steht ein Plan mit markierten E-Tankstellen flr Gastgeber, Einheimische und
Gaste zur Verfigung?

7. Gibt es Uberlegungen oder Recherchen zur Férderung von privaten Ladestellen?
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Wie ist Prenzlau in Sachen E-Tankstellen aufgestellt?

In Prenzlau haben die Stadtwerke Prenzlau bereits 2012 die erste E-Ladesaule mit der Firma
,von Roll* am Raiffeisenplatz in Betrieb genommen.

Diese Ladeséaule wurde 2018 demontiert und durch eine neue Ladesaule mit 2 Ladepunkten &
22 kW ersetzt.

Mit Hilfe des 2ten Aufrufs des Bundesférderprogramms wurden an 5 weiteren Standorten
Ladesaulen in Prenzlau errichtet.

Alle PKW-Ladesaulen verfligen Uber moderne Bezahlsysteme (Barecode+Kreditkarte oder
Tankkarte beliebiger Anbieter)

Die Dichte an E-Tankstellen pro Einwohner in Prenzlau ist damit hoher als in Grol3stadten wie
Hamburg und Berlin.
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Hamburg fiihrt das Bundeslander-Ranking an
Zahl der Ladesaulen far E-Autos je 100 000 Einwohner und gesamt

Je
100 000
Einwohner: 13,6 13,1 12,8
23,9
Gesamt: 438 1762 379 AE63
Hamburg Bayern Schleswlg- Berlin .
Holsteln Prenzlau: 30 Ladesaulen /
100.000 Einwohner
11,8 11,E 10.8 10,7
1296 249 &e77 73
Baden- Thilringen Hessen Eramen
Wilrttemberg
303 742 1465 260
Rhelnland- MNilaedersachsen MNordrheiln- Sachsen
Pfalz Westfalen
a6 124 126 23
Mecklenburg- Sachsen- EBrandenburg Saarland
Vorpommern Anhalt

Stand: 4.4.2019
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Welche Moglichkeiten bietet die Stadt und ggf. ihre Ortsteile zum Aufladen von

Radern und Autos? Welche/wie viele Tankstellen sind bisher in Betrieb?

Ladestationen fiir Elektroautos UckerStrom’

= 6 Standorte in Prenzlau

(Marktkauf, FischerstraBe, Freyschmidtstr., Stadt PZ,
Geschwister-Scholl-StraRRe, Raiffeisenplatz)

= 1 Standort in Lychen (kundenbiiro)

Fahrradladestationen

m 1 Standort in Prenzlau (touristeninfo)

= 1 Standort Lychen (kundenbiiro)

Akkuladesaulen fiir Fahrrad und Handy
. E-Bike
m 2 Standorte in Prenzlau (edeka / Marktkauf, UckerStrom (Ladestaw

Uckerpromenade) : = A \
— ! s‘lﬂtﬂf_‘.‘? -

= 1 Standort in Lychen (touristeninfo)
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Welche/wie viele Tankstellen sind bisher in Betrieb?

Lage der Anlagen der Stadtwerke Prenzlau

E-Ladesaule Fahrrad-Lademoglichkeit

04.09.2020 | Erik Scholze 6



E-Tankstellen in Prenzlau STADTWERKE H

PRENZLAU

Wie werden diese genutzt?

- Abrechnung der Ladevorgange bei den E-Ladesaulen fur Autos , daher
Auswertung der Nutzung pro Ladesaule moglich

- am starksten frequentiert ist die Ladestation am Raiffeisenplatz

Ladevorgange und Verbrauch seit Errichtung (10/2018)
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- Keine Abrechnung der Fahrrad- und Handyladestation (kostenloses Laden),
deshalb keine Auswertung des Nutzungsverhaltens mdglich
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Gibt es neue Planungen?

- Aktuell wird der Markt und die Nachfrage von den Stadtwerken beobachtet. Derzeitig
werden die vorhandenen Ladestationen nur in geringem Umfang genutzt:

- Raiffeisenplatz ca. 90 Ladevorgange / Jahr
- Noch geringer ist die Auslastung der Ladesaule im Wohngebiet

- Geschwister-Scholl-StralRe ca. 7 Ladevorgange / Jahr

- Sobald die Auslastung der existierenden Ladesaulen signifikant steigt, wird ein weiter
Ausbau geplant.

- Anfragen von privaten Interessenten und Firmen fUr Ladesaulen bei den Stadtwerken
Prenzlau zeigen, dass ein gewisses Interesse an nichtoffentlichen Ladesaulen besteht. Die
Stadtwerke beraten diese Interessenten und beschaffen oder installieren passende
Ladesaulen auf Wunsch.

04.09.2020 | Erik Scholze 8



E-Tankstellen in Prenzlau STADTWERKE H

PRENZLAU

Steht ein Plan mit markierten E-Tankstellen flr Gastgeber, Einheimische
und Gaste zur Verfigung?

Die E-Ladesaulen der Stadtwerke Prenzlau sind im Ladesaulenkarte der
Bundesnetzagentur veroffentlicht.

https://www.bundesnetzagentur.de/DE/Sachqgebiete/ElektrizitaectundGas/Unternehme
n Institutionen/HandelundVertrieb/Ladesaeulenkarte/Karte/Ladesaeulenkarte-
node.html
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Steht ein Plan mit markierten E-Tankstellen flr Gastgeber, Einheimische
und Gaste zur Verfigung?

Die E-Ladesaulen und Fahrradladesaulen sind auch auf der Tourismusseite der
Uckermark aufgelistet.

https://www.tourismus-uckermark.de/mobil/e-autos.html

https://www.tourismus-uckermark.de/mobil/e-bikes.html
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Friedrichstrale 2
17291 Prenzlau

E-Bike Ladesiation Tourst-Information Wamitz
Akku laden? Gern! Hier kann der Akku vom E-Bike, Smariphone
oder dem MNavigationsgerdt kostenfrei...

MEHR

E-Bike - Ladestation Stadtinformation Prenzlau
Vor der Touristeninformation am Markiberg. Ein Fahrradstander der

Uber 3 abschlieRbare Ladefacher..
BESCHREIBUNG
Fir unbeschwerte Elekiromobilitit stehen in zentraler Innenstadtlage von Prenzlau eine
Ladestation fiir strombetriebene Fahrzeuge zur Verfigung. Zwei Ladestecker vom Typ 2 MEHH
bieten eine Ladeleistung bis zu 22 Kilowatt. Wahrend das E-Auto aufgeladen wird, kann die ’
Zeit fir einen Stadtrundgang genutzt werden. Das ehemalige Dominikanerkloster, das b E-Bike - | adestation Marktkauf
heute als Kulturzentrum dient, die Marienkirche oder die restaurierte Stadtmauer mit inren Ladestation fur E-Bikes. Handyakku sicher verwanren und
Tarmen und Toren laden zu einem erlebnisreichen Spaziergang in diesem zentralen Ort der i aufladen
Region Uckermark ein
ANREISE MEHR
per Auto (ein Service von meinestadt.de)
per Bahn - Uberregional (ein Service der Bahn AG)
per Bann - regional (ein Service des VBE) E-Bike - Ladestation Fischerstralie / Nordufer
per Fahrrad (ein Service der komoot GmbH) ;E::;:-}mn fiir E-Bikes. Handyalkku sicher verwahren und
A Karte ofinen (Google Maps oder Karten App)
MEHR
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Gibt es Uberlegungen oder Recherchen zur Férderung von privaten
Ladestellen?

- Eine Forderrichtlinie fur nichtoffentliche Ladeinfrastruktur vom Bund wird fir 2021
erwartet.

- Anteilige Forderung fir Betreiber gewerblicher Flotten, Arbeitgeberladen
etc. (auch Privatpersonen, Vermieter und Eigentiimergemeinschaften)

- Erster Aufruf vermutlich im Spatsommer 2021
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